

# ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

7  
июля  
2024 года  
воскресенье  
№ 135 (30444)

Новости  
и аналитика  
на портале  
www.yuz.uz

ЦИТАТА

Именно на земле Азербайджана пять лет назад мы вступили в Организацию тюркских государств. За короткий период наладили взаимовыгодное и масштабное сотрудничество более чем по 30 ключевым направлениям. Нынешний саммит проходит в условиях нарастающих глобальных угроз и вызовов, все более усиливающегося кризиса взаимного доверия. В такой сложной обстановке само время требует поднять на качественно новый уровень развитие наших связей, берущих силу в нашем историческом духовном братстве, и выработать общие подходы. В этом смысле тема нашего сегодняшнего заседания «Построение устойчивого будущего посредством транспортной взаимосвязанности и борьбы с изменением климата» представляется весьма актуальной.

Шавкат Мирзиёев,  
Президент Республики Узбекистан.

## ОТНОШЕНИЯ, ПОЛУЧАЮЩИЕ СИЛУ ОТ ДУХА ДРЕВНЕГО БРАТСТВА, ПОДНИМАЮТСЯ НА КАЧЕСТВЕННО НОВЫЙ УРОВЕНЬ

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 6 июля принял участие в работе неформального саммита Организации тюркских государств под девизом «Построение устойчивого будущего посредством транспортной взаимосвязанности и борьбы с изменением климата», состоявшегося в Шуше.



В мероприятии, прошедшем под председательством Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева, также участвовали Президент Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаев, Президент Кыргызской Республики Садыр Жапаров, вице-президент Турции Джемдет Йылмаз, Премьер-министр Венгрии Виктор Орбан, а также генеральный секретарь Организации тюркских государств Кубанчыбек Омуралиев и председатель Совета старейшин ОТГ Бинали Йылдырым.

В соответствии с повесткой дня состоялся обмен мнениями о состоянии и перспективах многостороннего сотрудничества в рамках Организации, обсуждены актуальные вопросы практического взаимодействия. В своем выступлении глава нашего государства подчеркнул символичность проведения нынешней встречи в Шуше, одной из культурных столиц тюркского мира, а также высоко оценил огромную созидательную работу, осуществляемую в Карабахском регионе под руко-

водством Президента Ильхама Алиева. Особо отмечено, что за короткий период в рамках Организации тюркских государств налажено взаимовыгодное и масштабное сотрудничество более чем по 30 ключевым направлениям. «Нынешний саммит проходит в условиях нарастающих глобальных угроз и вызовов, все более усиливающегося кризиса взаимного доверия. В такой сложной обстановке само время требует выработки общих подходов и вывода отношений наших стран

на качественно новый уровень», - подчеркнул Президент Узбекистана. В целях дальнейшего развития многостороннего и долгосрочного сотрудничества между тюркскими государствами лидер Узбекистана обратил внимание на ряд приоритетных вопросов. С удовлетворением отмечен устойчивый рост товарооборота между странами Организации, который в прошлом году увеличился на 27 процентов. Такие же высокие темпы наблюдаются и в этом году.

«Сегодня наши страны решительно нацелены на выход к основным мировым рынкам и возрождение Великого шелкового пути в новых исторических условиях», - отметил Шавкат Мирзиёев. Подчеркнуто, что в результате укрепления правовых основ сотрудничества и внедрения современных цифровых систем стабильно растут объемы грузоперевозок по Транскаспийскому международному транспортному коридору. Повышению конкурентоспо-

собности данного коридора будет способствовать введение привлекательных тарифов для бизнеса. Кроме того, отмечена важность налаживания системы «Единое окно» и обеспечения непрерывной работы таможенно-пограничных пропускных пунктов. Президент Узбекистана указал на целесообразность широкого привлечения созданного недавно в Ташкенте Альянса логистических центров и грузоперевозчиков тюркских государств к формированию повестки дня и реализации приоритетных задач ОТГ в сфере транспорта. Узбекской стороной также выдвинута инициатива о создании в рамках организации Совета железнодорожных администраций с размещением его дирекции в Ташкенте. Предложено поручить министрам торговли и транспорта до очередного саммита осенью этого года совместно разработать Комплекс мер по наиболее эффективному использованию возможностей международных маршрутов, полной цифровизации автоперевозок и созданию зеленых коридоров. Лидер нашей страны уделит отдельное внимание вопросам совместной борьбы с изменением климата. Для системного решения существующих проблем в этой сфере предложено создать Тюркский экологический совет со штаб-квартирой в Нукусе - крупном городе Приаралья, региона, больше всего пострадавшего от экологического бедствия. Лидер нашей страны особо отметил, что сегодня голос тюркского мира все громче звучит в области международного климатического сотрудничества. В данном контексте подчеркнуто, что предстоящий Климатический саммит (COP-29) Организации Объединенных Наций,

который пройдет в ноябре этого года в городе Баку, станет значимым историческим событием для всех стран ОТГ. Говоря о важности использования альтернативных источников энергии, глава нашего государства сообщил, что Узбекистан намерен к 2030 году увеличить долю возобновляемой энергии в энергетическом балансе страны до 40 процентов. В частности, с участием зарубежных партнеров ежегодно запускаются новые солнечные и ветряные электростанции мощностью порядка двух гигаватт. «Мы также приступаем совместно с Казахстаном к работе по строительству гидроэлектростанций в соседнем Кыргызстане», - отметил Шавкат Мирзиёев. В целях расширения сотрудничества в этой области предложено принять Концепцию «Тюркское движение к зеленой энергетике». Глава нашего государства отметил огромный вклад народов тюркского мира в цивилизационный прогресс. «Наши выдающиеся мыслители и улемы, хорошо известные мировой общественности, заложили фундамент двух великих эпох Ренессанса. Это свидетельствует о том, каким высоким человеческим капиталом издревле обладали наши народы», - подчеркнул Шавкат Мирзиёев. В данном контексте указано на необходимость усиления сотрудничества в создании современной экономики знаний, сферах цифровых технологий для развития креативной экономики, блокчейн и облачных технологий, квантового вычисления, робототехники, подготовки кадров «четвертой промышленности».

(Окончание  
на 2-й стр.)  
Фото Пресс-службы  
Президента Республики Узбекистан.

## ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ШАВКАТА МИРЗИЁЕВА НА САММИТЕ ОРГАНИЗАЦИИ ТЮРКСКИХ ГОСУДАРСТВ

Уважаемые главы делегаций!

Полностью присоединюсь к словам искренней признательности в адрес Президента Азербайджанской Республики, Его Превосходительства уважаемого Ильхама Гейдаровича Алиева за организацию саммита на высоком уровне.

Хочу выразить особую благодарность Президенту Республики Казахстан, Его Превосходительству уважаемому Касым-Жомарту Кемелевичу Токаеву за эффективное председательство Казахстана в нашей Организации.

Имеет глубокий смысл, что мы с вами встретились в городе Шуше - одной из культурных столиц тюркского мира. Этот священный город, жемчужина прекрасного Карабаха является ярким символом исторической победы азербайджанского народа, продемонстрировавшего беспримерное мужество, непоколебимую стойкость и единство.

Как сказал выдающийся политический и общественный деятель XX века, основатель независимого государства Азербайджан, уважаемый Гейдар Алиев, «без Шуши нет Карабаха, без Карабаха нет Азербайджана».

Действительно, этот неповторимый город вызывает чувство особой гордости не только у народа Азербайджана, но и у всех тюркских народов.

Вчера мы стали непосредственными свидетелями осуществляемой под руководством уважаемого Президента Ильхама Алиева огромной созидательной работы в Карабахе, который после восстановления исторической справедливости вновь вернулся в родной Азербайджан, и видим беспримерную самоотвержен-

ность в восстановлении памятников культуры и архитектуры. Ваши благодарные дела, дорогой брат, наполняют всех нас, ваших близких друзей, огромной радостью и гордостью. Уверен, что в будущем благодаря нашим совместным усилиям и особому вниманию к этому уникальному городу весь Карабах станет настоящим символом нашей вечной дружбы.

Уважаемые участники саммита! Именно на земле Азербайджана пять лет назад мы вступили в Организацию тюркских государств. За короткий период наладили взаимовыгодное и масштабное сотрудничество более чем по 30 ключевым направлениям.

Нынешний саммит проходит в условиях нарастающих глобальных угроз и вызовов, все более усиливающегося кризиса взаимного доверия. В такой сложной обстановке само время требует поднять на качественно новый уровень развитие наших связей, берущих силу в нашем историческом духовном братстве, и выработать общие подходы. В этом смысле тема нашего сегодняшнего заседания «Построение устойчивого будущего посредством транспортной взаимосвязанности и борьбы с изменением климата» представляется весьма актуальной.

Хочу обратиться ваше внимание на следующие приоритетные вопросы.

**Развитие торговли и транспортных путей.** Между странами Организации устойчиво растут объемы торговли. По итогам прошлого года наш взаимный товарооборот увеличился на 27 процентов. Такие же высокие темпы роста наблюдаются и в этом году. Мы заинтересованы в том, чтобы их сохранить.

Сегодня наши страны решительно нацелены на выход к основным мировым рынкам и возрождение Великого шелкового пути в новых исторических условиях.

В последние годы в рамках Организации укрепляются правовые основы сотрудничества в этой сфере, внедряются современные цифровые системы.

В результате постоянно растут объемы грузоперевозок по Транскаспийскому международному транспортному коридору. Введение оптимальных тарифов для бизнеса, несомненно, значительно повысит конкурентоспособность и привлекательность этого коридора.

Мы заинтересованы в налаживании системы «Единое окно», обеспечении непрерывной работы таможенно-пограничных пропускных пунктов.

К формированию повестки дня и реализации приоритетных задач нашей Организации в сфере транспорта считаем целесообразным широко привлечь Альянс логистических центров и грузоперевозчиков тюркских государств, созданного на прошлой неделе в Ташкенте.

Уверен, вы одобрите наше предложение о формировании в рамках Организации Совета железнодорожных администраций и размещении его дирекции в Ташкенте.

Мы могли бы дать поручения министрам торговли и транспорта, чтобы до нашего очередного саммита они совместно разработали комплексные меры по наиболее эффективному использованию возможностей международных маршрутов, полной цифровизации автоперевозок и созданию зеленых коридоров.

**Совместная борьба с изменениями климата.**

Будет правильным сказать, что наша Организация охватывает регион, которому нанесен наибольший ущерб от изменения климата.

Надеюсь, вы поддержите нашу инициативу о создании Тюркского экологического совета на уровне министров для системного решения существующих проблем. Было бы целесообразно разместить штаб-квартиру данной структуры в Нукусе - крупном городе Приаралья, региона, больше всех пострадавшего от экологического бедствия.

В этой связи хочу с особой гордостью отметить, что сегодня голос тюркского мира все громче звучит в области международного климатического сотрудничества.

Предстоящий XXIX Климатический саммит (COP-29) Организации Объединенных Наций, который пройдет в ноябре этого года в городе Баку, станет большим историческим событием для всех наших стран.

Искренне желаю успешного проведения саммита мировых лидеров по изменению климата. Мы готовы принять активное участие в этом авторитетном форуме и оказать Азербайджану всестороннее содействие.

**Альтернативная энергетика.** Мы в Узбекистане поставили цель до 2030 года кардинально увеличить мощности возобновляемой энергетики страны и довести ее долю в энергетическом балансе до 40 процентов.

Совместно с нашими партнерами запускаем новые ветряные и солнечные электростанции мощностью 2 гигаватта в год. Эти проекты реализуются на основе принципов государственно-частного партнерства за счет прямых иностранных инвестиций.

Мы также приступаем совместно с Казахстаном к работе по строительству гидроэлектростанций в соседнем Кыргызстане.

Думаю, настало время принять Концепцию «Тюркское движение к зеленой энергетике» в целях расширения сотрудничества в этой сфере.

Народы тюркского мира в разные периоды своего развития внесли огромный вклад в цивилизационный прогресс.

Наши выдающиеся мыслители и улемы, хорошо известные мировой общественности, заложили фундамент двух великих эпох Ренессанса. Это свидетельствует о том, каким высоким человеческим капиталом издревле обладали наши народы.

Мы заинтересованы в том, чтобы усилить сотрудничество в создании современной экономики знаний, в сферах цифровых технологий для развития креативной экономики, блокчейн и облачных технологий, квантового вычисления, робототехники, подготовки кадров «четвертой промышленности». С этой целью выдвигаем инициативу о создании Научно-исследовательского центра развития человеческого капитала Организации тюркских государств и готовы разместить его в нашей стране.

Предлагаем организовать под эгидой Организации Молодежную тюркскую олимпиаду по точным наукам и Всемирный конгресс тюркологов и провести их в будущем году в Узбекистане.

Уважаемые главы делегаций! Последствия кровопролитной войны в секторе Газа, которая длится уже девять месяцев, повергают нас в глубокую скорбь. Ничем нельзя оправдать столкновения, которые привели к гибели

около 40 тысяч жителей, особенно женщин и детей.

Призываем к немедленному прекращению насильственных действий, безотлагательному началу мирного процесса.

Основным условием обеспечения стратегической стабильности и мира на Ближнем Востоке является создание независимого и свободного государства Палестина.

**Еще один важный вопрос.**

К большому сожалению, из-за ужесточения войн и конфликтов в других регионах мира ситуация в соседнем Афганистане, где проживают миллионы представителей тюркских народов, вышла из поля зрения международной общественности.

Узбекистан продолжит оказывать необходимую помощь афганскому народу.

Убеждены, что возвращение замороженных за рубежом финансовых активов Афганистана будет служить смягчению социальной ситуации в стране.

В новых реалиях вопросы выработки государствами - членами Организации общих и единых подходов по Афганистану должны стать основной повесткой переговоров наших министров иностранных дел.

Уважаемые друзья! Все выдвинутые сегодня предложения и инициативы созвучны сути и содержанию Концепции «Тюркское видение - 2040» и принятой в Самарканде пятилетней стратегии Организации тюркских государств.

Мы полностью поддерживаем подписание Карабахской декларации, включенной в повестку дня нынешнего форума.

Благодарю за внимание.

# ОТНОШЕНИЯ, ПОЛУЧАЮЩИЕ СИЛУ ОТ ДУХА ДРЕВНЕГО БРАТСТВА, ПОДНИМАЮТСЯ НА КАЧЕСТВЕННО НОВЫЙ УРОВЕНЬ

«(Окончание. Начало на 1-й стр.)»

В этих целях выдвинута инициатива о создании в Узбекистане Научно-исследовательского центра развития человеческого капитала Организации тюркских государств.

Кроме того, Президент Узбекистана предложил проведение в следующем году в нашей стране Молодежной тюркской олимпиады по точным наукам и Всемирного конгресса тюркологов под эгидой Организации.

Отдельное внимание глава нашего государства обратил на складывающуюся сложную обстановку в секторе Газа, где в результате кровопролитной войны погибло около 40 тысяч жителей, в том числе женщины и дети. Он призвал стороны к немедленному прекращению насильственных действий и безотлагательно начать мирного процесса.

Подчеркнуто, что основным условием обеспечения стратегической стабильности и мира на Ближнем Востоке является создание независимого государства Палестина.

Касаясь ситуации в Афганистане, где проживают миллионы представителей тюркских народов, лидер нашей страны особо отметил важность выработки государствами - членами Организации общих и единых подходов к данной проблематике.

«Со своей стороны Узбекистан продолжит оказывать необходимую помощь афганскому народу. Убеждены, что возвращение замороженных за рубежом финансовых активов Афганистана будет служить смягчению социальной ситуации в этой стране», - подчеркнул Шавкат Мирзиёев.

По итогам саммита приняты Карабахская декларация, а также ряд договоренностей по приоритетным направлениям взаимодействия.

В рамках программы неформального саммита Организации тюркских государств в этот день Пре-

зидент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев провел встречу с Премьер-министром Венгрии Виктором Орбаном.

Были рассмотрены актуальные вопросы узбекско-венгерского многопланового сотрудничества.

С удовлетворением отмечено последовательное развитие стратегического партнерства и практического взаимодействия Узбекистана и Венгрии.

Продолжаются интенсивные контакты на всех уровнях. В мае в Ташкенте плодотворно проведено заседание совместной Межправительственной комиссии и бизнес-форум.

За последние годы товарооборот увеличился почти в два раза, растет количество совместных проектов и предприятий, 30 июня возобновлено прямое авиасообщение между Ташкентом и Будапештом.

Особое внимание уделено ускорению реализации проектов кооперации в сферах промышленности, фармацевтики, сельского хозяйства, логистики, строительства и других направлениях.

Подчеркнута важность подготовки нового портфеля инвестиционных проектов и проведения до конца этого года совместного Форума регионов в Коканде.

Активизировалось взаимодействие в области образования, культуры и спорта. Отмечена необходимость проведения взаимных культурных мероприятий, направленных на сближение народов двух стран.

Состоялся также обмен мнениями по актуальным вопросам сотрудничества в рамках Организации тюркских государств и Европейского союза.

На этом рабочий визит Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в Азербайджанскую Республику завершился.

УзА

## За строкой постановления

# СЕМЕЙНОЕ БЛАГОПОЛУЧИЕ - ЭТО УСЕРДНЫЙ ТРУД СО ЗНАНИЕМ ДЕЛА

*Животноводство издавна было одним из постоянных занятий жителей Сурхандарьи, неотъемлемой частью их жизни. От домашнего скота люди получали молоко и мясо для ежедневного потребления, а также шерсть и кожу для изготовления востребованной продукции, в том числе на продажу.*



Сегодня развитию животноводства в нашей стране уделяется особое внимание, в частности, таким важным задачам, как повышение продуктивности, стабильное обеспечение населения высококачественной и доступной по цене мясной и молочной продукцией за счет увеличения поголовья скота, улучшения породы. В последние годы ведется планомерная работа по увеличению поголовья крупного рогатого скота, завозу из-за границы и адаптации племенных пород, подходящих к климатическим условиям регионов.

Активизацию данных процессов можно наблюдать в Сурханском оазисе. Так, в махалле «Такия» Кизирикского района стартовал проект ООО «Сурхон гоад фарм» по строительству козьей фермы и комплекса по переработке молока общей стоимостью шесть миллионов долларов. В его рамках из Испании завозятся племенные козы молочного направления. Еще одним преимуществом этих домашних животных является то, что они легко приспосабливаются к местному климату и быстро размножаются.

- Козье молоко используется при производстве детского питания, - рассказывает руководитель ООО «Сурхон гоад фарм» Мухторжон Имомалиев. - Хотим производить сухое молоко. С этой целью планируем увеличить поголовье до 12 тысяч. Молоко таких коз богато жирами. Ежедневный надой составляет пять литров.

По словам предпринимателя, коза породы мурсана гранадина за два года трижды дает потомство, обычно по два козленка.

- Козы, которых планируется привезти, будут розданы населению, - продолжает М. Имомалиев. - Намереваемся сами покупать молоко у домохозяйств. Работа ведется по кластерному

принципу. Весь процесс до переработки молока осуществляется у нас. Мы также производим и распространяем корм для коз. По нашим расчетам, если одна семья купит пять коз, то через три года в хозяйстве в качестве прибыли будет не менее 50 племенных коз. В течение трех лет эта семья обеспечит себе доход в размере 50 миллионов сумов ежемесячно.

Перспективным является проект развития козоводства на основе кооперации в Кизирикском районе. Двенадцать тысяч коз, запланированных к завозу, будут переданы более двум тысячам семей (по пять - каждой).

- Животноводство - источник дохода и, соответственно, процветания. Не зря наши предки говорили, что дом с дойной коровой всегда полон благ и изобилия, - говорит помощник хохима в махалле «Сарой» Кизирикского района Абдумансур Гаффаров. - Для развития животноводства необходим разумный и системный подход. Жители региона получат породистых коз, привезенных из Испании. Это обеспечит им основу для трудоустройства и дополнительного дохода. Сам 18 лет занимаюсь животноводством. В этой сфере можно хорошо зарабатывать.

В последние годы в Сурхандарье активно развивается скотоводство. По данным областного управления статистики, по состоянию на 1 апреля 2024 года общее поголовье овец и коз в области достигло 2 миллионов 574 тысячи. Данный показатель означает, что поголовье овец и коз всех категорий составляет 57,1 тысячи. Это на 2,3 процента больше, чем за аналогичный период прошлого года. На долю дехканских хозяйств и подворий приходится 77,7 процента общего поголовья овец и коз.

Люди, живущие в горных районах, прекрасно знают, что домашний скот - это растущее благосостояние семьи.

Согласно постановлению Президента «О дополнительных мерах по дальнейшей государственной поддержке отраслей животноводства» от 3 марта 2021 года, внедрение ряда инноваций в сфере является основой создания больших возможностей для фермерских хозяйств, работающих в сфере животноводства и племенной работы.

Примечательно, что благодаря созданным в нашей стране условиям данная сфера также хорошо развивается.

Сарвар Тураев.

## Энергетика

# ОПРАВДЫВАЮТ ЛИ БОЛЬШИЕ ОЖИДАНИЯ МАЛЫЕ ГЭС?

**В Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан проведена пресс-конференция по актуальной в обществе теме микроГЭС и их эффективности.**

В мероприятии участвовали члены правления акционерного общества «Узбекгидроэнерго», руководители управлений и отделов исполнительного аппарата АО, представители телевидения, радио, печатных и электронных СМИ, журналисты и блогеры.

В качестве спикеров выступили руководитель аппарата акционерного общества Сухроб Хамраев и начальник отдела координации проектов, реализуемых частными инвесторами Авазбек Закиров.

мощность. Это в свою очередь негативно сказывается на объемах производимой экологически чистой электроэнергии.

**В компенсации расходов в объемах электроэнергии важное значение имеют малые и микроГЭС, работающие под небольшим давлением и обходящиеся малым расходом воды.**

МикроГЭС - технология, которая за счет ограниченного количества ресурсов вырабатывает электроэнергию, не оказывая вредного воздействия на окружающую среду. В зависимости от установленной мощности этого объекта вполне достаточно для удовлетворения потребностей в электроэнергии нескольких домохозяйств, небольших производственных цехов или махаллей.

Основными факторами работы любой микроГЭС являются гидростатическое давление и расход воды. Гидростатическое давление - это измерение уровня воды, поступающей на ГЭС, над уровнем центра рабочего колеса турбины. А расход воды - показатель того, сколько кубометров воды поступает в турбину в секунду. Гидростатическое давление позволяет направлять поток воды вниз, как водопад. При этом вода на высокой скорости вращает вал турбины и подается на вал генератора, в результате чего генератор вырабатывает ток.

В республике осуществляется реформирование в целях широкого внедрения возобновляемых источников энергии (ВИЭ) малой мощности, в том числе микро- и малых ГЭС.

В частности, в соответствии с Указом Президента «О дополнительных мерах по внедрению энергосберега-



ющих технологий и развитию возобновляемых источников энергии малой мощности» от 9 сентября 2022-го в нашей стране внедрен новый механизм по строительству и эксплуатации микро- и малых гидроэлектростанций мощностью до 5 МВт для частных инвесторов. Проведен ряд аукционов, на которых определены победители и начата практическая работа по строительству микро- и малых ГЭС. По всей территории республики выявлены потенциальные площадки, где их можно строить. Сформирован список из 200 проектов микроГЭС, которые планируется реализовать с участием частного сектора, начата практическая работа. Согласно указу, соответствующей рабочей группой во главе с АО на плановой основе осуществляются широкие пропагандистские мероприятия в Ферганской, Ташкентской, Самаркандской, Кашкардарьинской и Сурхандарьинской областях с целью привлечения предпринимателей к строительству микро- и малых ГЭС.

Для представителей частного сектора также созданы все правовые и экономические условия для реализации проектов малых и микроГЭС. В частности, во исполнение вышеназванного указа внедрена система предоставления земель в аренду сроком на 20 лет предпринимателям, желающим построить малые и микроГЭС, гарантированного государством выкупа вырабатываемой ими электроэнергии.

Определены мероприятия, которые будут реализованы в период с выигрыша предпринимателем на аукционе по микроГЭС до запуска проекта. Также представители частного сектора смогут гарантированно продавать государству выработанную электроэнергию по установленному тарифу (1350 сумов). Это позволит предпринимателям реализовать электроэнер-

гию почти в 3 (2,7) раза выше себестоимости по сравнению с выработанной электроэнергией энергогенерирующими предприятиями АО.

На сегодня по проектам строительства около 60 микро- и малых ГЭС, которые планируется реализовать частными инвесторами, уже посредством аукционных торгов определены инициаторы. В настоящее время строительные микро- и малых ГЭС ведутся почти на 30 объектах с участием АО «Узбекгидроэнерго» и предпринимателей, на остальных проводятся проектные.

**АО «Узбекгидроэнерго» введено в эксплуатацию 22 микро- и малых ГЭС (общая мощность - 12,5 МВт). В частности, в первом полугодии текущего года АО «Узбекгидроэнерго» реализовано девять проектов (9,5 МВт), до конца года запланирован запуск еще 10 микроГЭС (15 МВт).**

Вместе с тем в целях повышения привлекательности проектов микро- и малых ГЭС для представителей частного сектора большое внимание уделяется использованию различных видов современных и ресурсосберегающих гидроагрегатов (турбины типа Фрэнсис и Каплан, С, один генератор - две турбины) для реализуемых АО проектов. Турбинная часть этих агрегатов производится в подведомственной структурной организации АО «Сувсаномаш».

Также налажено сотрудничество с индийской компанией MACLEC Technical Project Laboratory pvt. Ltd с целью реализации проектов микроГЭС с плавающей кинетической турбиной, не имеющей аналогов в мире. Гидроэлектростанция с кинетической турбиной является новым типом

гидроэлектростанции, которая первой в мире реализуется в Узбекистане как мощный инновационный агрегат. С участием специалистов отечественной компании и MACLEC, разработавших и запатентованных принцип работы данного агрегата, проведены поисковые работы по нескольким каналам в республике с целью изучения возможных водотоков для установки агрегатов. В первую очередь в Андижанской области для запуска пилотного проекта и испытания агрегата был выбран Шахрихансайский канал, смоделированы два агрегата мощностью 400 кВт каждый.

При участии специалистов компании MACLEC механические части гидроагрегатов локализованы на АО «Сувсаномаш», вывезены на объект и смонтированы. Электротехнические и автоматические части произведены в Индии и завезены в Узбекистан. В июне 2024-го выполнены работы по установке и вводу агрегатов в эксплуатацию, а в июле намечено провести несколько этапов испытаний.

После успешного запуска данного проекта, проверки и испытаний принципов работы агрегатов в условиях климата нашей страны аналогичные агрегаты будут запущены и в других регионах республики.

Кроме того, в Ташкентской области организовано СП ООО «UGE-JINLUN», способное производить гидроагрегаты мощностью до 40 МВт. В результате запуска завода налажено производство малых и микроГЭС в Узбекистане. В результате достигается значительное сокращение стоимости проектов (экономия затрат) и повышается их привлекательность, достигается создание современных источников энергии.

Следует отметить, что развитие гидроэнергетической отрасли способствует наращиванию мощностей по

производству электроэнергии, повышению благосостояния населения, благоустройству районов, где расположены новые ГЭС.

В целях ускорения реализации Программы дополнительных мер по дальнейшему развитию гидроэнергетики на 2023-2030 годы, утвержденным постановлением Президента «О мерах по дальнейшему реформированию гидроэнергетической сферы» от 30 марта 2023-го, к 2030 году общая мощность гидроэнергетики страны достигнет 5623 МВт. В том числе путем реализации строительства гидроаккумулирующих станций общей мощностью 1600 МВт дополнительно будет создано 3395 МВт, а за счет участия частных инвесторов - 130 МВт мощностей.

В соответствии с постановлением Президента «О мерах по внедрению системы сертификатов «зеленой энергии» от 12 мая 2023 года поэтапно вводится система сертификатов «зеленой энергии», подтверждающих выработку электроэнергии с использованием возобновляемых источников энергии. Один сертификат «зеленой энергии» подтверждает выработку 1000 кВт/ч электроэнергии.

Введение указанной системы сертификатов осуществляется Министерством экономики и финансов РУз. При этом освобождаются от налога на прибыль доходы объектов генерации, поступившие от реализации сертификатов «зеленой энергии», основанные на использовании ВИЭ.

На пресс-конференции специалистами АО «Узбекгидроэнерго» даны подробные ответы и комментарии на интересовавшие журналистов вопросы.

Аблай Камалов.

«Правда Востока».

При содействии информационной службы АО «Узбекгидроэнерго». Фото из архива службы.



# ИНИЦИАТИВЫ ПРЕЗИДЕНТА УЗБЕКИСТАНА ВНЕСУТ ВЕСОМЫЙ ВКЛАД В РАЗВИТИЕ ТЮРКСКОГО МИРА

## Зарубежные эксперты - об участии главы нашего государства в неформальном саммите Организации тюркских государств.

Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев принял участие в неформальном саммите Организации тюркских государств (ОТГ) под лозунгом «Построение устойчивого будущего посредством транспортной взаимосвязанности и борьбы с изменением климата», состоявшемся 5-6 июля в азербайджанском городе Шуше.

В своем выступлении на саммите глава государства подчеркнул глубокое символическое значение проведения этой встречи в Шуше - одной из культурных столиц тюркского мира и высоко оценил большую созидательную работу, проводимую в Карабахе под руководством Президента Ильхама Алиева.

Подчеркивалось, что за минувший короткий период в рамках Организации тюркских государств было налажено взаимовыгодное и многостороннее сотрудничество более чем по 30 важным направлениям.

В целях дальнейшего развития долгосрочного партнерства между тюркскими странами лидер Узбекистана обратил внимание на ряд приоритетных вопросов.

Итоги неформального саммита ОТГ находятся в фокусе внимания зарубежных политических кругов, деловых и экспертно-аналитических кругов.

Международные эксперты отмечают, что комплекс глобальных инициатив, выдвинутых Президентом Узбекистана на саммите, внесет весомый вклад в углубление взаимного сотрудничества и обеспечение развития всего тюркского мира.

**Антонио АЛОНСО,**  
профессор Университета Сан Пабло (Испания):

Отмечу активное участие Президента Узбекистана в неформальном саммите Организации тюркских государств, прошедшем в городе Шуше. В своем выступлении Президент Шавкат Мирзиёев выделил ключевые направления дальнейшего развития сотрудничества между тюркскими государствами, что является важным шагом на пути к совместному устойчивому будущему.

В ходе саммита особое внимание лидера Узбекистана было уделено вопросам транспортной взаимосвязанности. В частности, предложено рассмотреть развитие Транскаспийского международного транспортного маршрута. Предложение по введению привлекательных тарифов и системы «Единого окна» для бизнеса, несомненно, будет способствовать созданию благоприятных условий для роста грузоперевозок.

Особого внимания заслуживают инициативы по созданию Совета железнодорожных администраций и Научно-исследовательского центра развития человеческого капитала ОТГ в Узбекистане, которые свидетельствуют о стремлении к инновациям и развитию экономики знаний.

Весомой инициативой стало предложение о создании Тюркского экологического совета в Нукусе. Оно подчеркивает важность совместных усилий в борьбе с изменением климата. Акцент на развитие возобновляемых источников энергии и увеличение их доли в энергетическом балансе до 40 процентов к 2030 году демонстрирует приверженность Узбекистана к продвижению зеленой повестки и экологически устойчивому развитию.

Уверен, озвученный руководством Узбекистана комплекс предложений и инициатив, безусловно, внесет значительный вклад в углубление взаимодействия и обеспечения процветания всего тюркского мира.

**Дерья СОЙСАЛ,**  
независимый эксперт по вопросам экологии и окружающей среде,  
историк по Центральной Азии:

В последние годы Организация тюркских государств стала не только платформой мира и сотрудничества межрегионального и глобального значения, но также превратилась в один из мировых центров экономического роста. Данная трансформация происходит в том числе благодаря политической и экономической роли Узбекистана в данной структуре.

У ОТГ сейчас формируются исполнительные органы, разные отраслевые направления взаимодействия. Наблюдаются активизация и ускорение этого процесса.

Отрадно отметить, что данный многосторонний формат значительно укрепляется, товарооборот стран - участниц Организации тюркских государств приближается к 30 миллиардам долларов. Вместе с тем стороны ставят амбициозные задачи по увеличению товарооборота (как взаимного, так и в рамках ОТГ), и этому способствует развитие транспортных проектов, которые повышают связанность тюркских стран.

Выдвигаемые главой Узбекистана инициативы своевременны и востребованы в плане дальнейшего углубления политического и экономического взаимодействия стран-членов с другими государствами.

С одной стороны, этот формат обеспечивает устойчивое взаимодействие между разными регионами, с другой - позволяет обеспечивать устойчивое и достаточно эффективное взаимодействие внутри тюркского мира.

**Халид Таймур АКРАМ,**  
исполнительный директор аналитического центра  
«Общество с единым будущим»:

Участие в этом саммите, несомненно, подчеркивает важную роль Узбекистана в ОТГ и свидетельствует об особом внимании к вопросам межрегиональной экономической интеграции и взаимодействия.

На саммите рассмотрены вопросы объединения усилий государств-участников, отдельное внимание уделено торгово-экономическому сотрудничеству, технологическому прогрессу, транспортной взаимосвязанности и продовольственной безопасности.

Лидер Узбекистана придает большое значение торгово-экономическому взаимодействию между государствами - членами ОТГ, выступая за принятие новой стратегии, включающей устранение торговых барьеров, развитие электронной коммерции и увеличение объемов торговли.

Саммит ОТГ в Шуше еще раз подчеркнул лидерство Узбекистана в продвижении устойчивого развития и укреплении уз дружбы между тюркскими народами.

Важно отметить, что с 2019 по 2023 год Президентом Узбекистана выдвинуто более 50 конкретных инициатив, направленных на дальнейшее развитие многопланового сотрудничества в рамках организации, из которых 42 успешно реализованы, а остальные находятся на завершающей стадии.

В рамках председательства Узбекистана в ОТГ проведено более 100 мероприятий, кульминацией которых стало принятие Стратегии ОТГ на 2022-2026 годы. Документ представляет собой первую комплексную «дорожную карту» по реализации концепции развития тюркских стран, известную как «Видение тюркского мира - 2040». Выступление Президента Шавката Мирзиёева на Самаркандском саммите под девизом «Новая эра тюркской цивилизации: на пути к общему прогрессу и процветанию» в 2022 году подчеркивает дальновидный подход Узбекистана и его приверженность совместному развитию и взаимосвязанности.

**Аль Адис САМУРИ,**  
профессор Института исламской цивилизации  
Малайзии при Национальном университете  
Малайзии:

Узбекистан с момента присоединения к Организации тюркских государств предпринял важные шаги для укрепления и развития сотрудничества между тюркоязычными странами, а также повышения эффективности деятельности организации.

В частности, до настоящего времени реализовано более 40 инициатив, выдвинутых Президентом Узбекистана на полях саммитов ОТГ, проведены десятки крупных мероприятий. Наблюдается активное развитие и углубление отношений между Ташкентом и странами-членами в разных секторах, включая экономику, политику, науку, образование, культуру, транспорт, энергетику и другие.

Примечательно, что устойчиво растет товарооборот между странами-участницами, который в прошлом году увеличился на 27 процентов. В частности, внешнеторговый оборот Узбекистана со странами ОТГ по итогам 2023-го составил 10 миллиардов долларов. Такие же высокие темпы наблюдаются и в этом году.

Прошедший неформальный саммит ОТГ в очередной раз продемонстрировал мудрость и прагматичность главы Узбекистана, который обозначил актуальные ключевые приоритеты дальнейшего сотрудничества в условиях нарастающих глобальных угроз и вызовов. Среди них особое внимание заслуживают предложения по развитию торговли и транспортных путей, совместной борьбе с изменениями климата и развитию альтернативной энергетики.

Уверен, что неформальный саммит ОТГ внесет свой вклад в скорейшее достижение общих целей, а выдвинутые на нем инициативы наполнят многоплановое взаимовыгодное сотрудничество новым содержанием на благо дальнейшего прогресса и процветания тюркского мира.

**О Ин КЁНГ,**  
директор Евразийского института тюркологии,  
профессор (Республика Корея):

Неформальный саммит ОТГ действительно охватывает широкий спектр важных вопросов.

Повестка дня, включающая темы дальнейшего углубления регионального сотрудничества в торгово-экономической, транспортно-коммуника-

ционной и инвестиционно-финансовой сферах, а также в области зеленой экономики, возобновляемой энергетики, борьбы с изменением климата и развития человеческого капитала, отражает современные глобальные приоритеты и вызовы.

Президент Шавкат Мирзиёев в своем выступлении выразил важность ряда вопросов для развития многостороннего и долгосрочного сотрудничества между тюркскими странами. Эти приоритеты включают укрепление транспортной инфраструктуры, цифровизацию экономики, инициативы в сфере логистики и транспортных коридоров, что способствует укреплению экономических связей и повышению устойчивости региона.

Кроме того, лидер Узбекистана акцентировал внимание на совместной борьбе с изменением климата, что свидетельствует о его готовности инициировать и поддерживать международные инициативы в данной области. Это согласуется с глобальными усилиями по снижению углеродных выбросов и адаптации к изменению климата.

Предложение принять Концепцию «Тюркское движение к «зеленой» энергетике» показывает стремление Узбекистана развивать экологически чистые технологии и энергетику на пространстве ОТГ. Нет сомнений, что эта инициатива будет способствовать устойчивому развитию и снижению зависимости от углеводородов.

На мой взгляд, создание Тюркского экологического совета со штаб-квартирой в Нукусе - крупном городе Приаралья, региона, больше всего пострадавшего от экологического бедствия, демонстрирует стремление Ташкента к координации усилий в сфере экологии и сохранения природных ресурсов.

Проведение в следующем году в Узбекистане Молодежной тюркской олимпиады по точным наукам и Всемирного конгресса тюркологов под эгидой организации будет способствовать развитию образования, науки и культурного обмена среди тюркских народов, а также укреплению диалога и взаимопонимания между странами ОТГ.

Словом, неформальный саммит еще раз подтвердил готовность тюркских государств к углублению сотрудничества в разных сферах и совместному решению проблем, что отражает их стремление к устойчивому развитию и обеспечению мира и стабильности в регионе.

ИА «Дунё».

## Год поддержки молодежи и бизнеса

**Государственная молодежная политика играет ключевую роль в формировании будущего страны и направлена на создание условий для полноценного развития и реализации потенциала молодых людей. В Узбекистане она охватывает широкий спектр направлений, включая образование, занятость, здоровье, культуру и социальную поддержку.**

В нашей стране проблемы молодежи решаются на уровне государства. Внедрены меры ее поддержки, оказания помощи в реализации своего потенциала. В Конституции РУз в новой редакции, а также в других нормативно-правовых актах среди многих сфер и направлений особое внимание уделяется вопросам молодого поколения. Создана правовая база, нацеленная на защиту прав и законных интересов юношей и девушек, а также на усиление их социальной защиты.

В частности, на конституционном уровне закреплены положения, направленные на удовлетворение жизненно важных потребностей молодежи: получение образования, профессии, обеспечение трудоустройства по специальности, на охрану здоровья, создание семьи, наличие жилья. Принят Закон Республики Узбекистан «О государственной молодежной политике», который охватывает цели и принципы государственной политики в сфере, вопросы правовой и социальной защиты молодежи, права на образование, осуществления господдержки талантливых юношей и девушек и другие.

21 февраля 2024 года принят Указ Президента «О Государственной программе по реализации Стратегии «Узбекистан - 2030» в «Год поддержки молодежи и бизнеса». Оглядываясь на прошедшие шесть месяцев реформ, осуществляемых в целях достижения положительных изменений в повседневной жизни народа, можно отметить существенные результаты и прогресс в разных сферах.

Реализованные инициативы в области здравоохранения, образования, социального обеспечения и экономического развития уже начали приносить ощутимые плоды. В здравоохранении улучшены условия и доступность медицинских услуг, внедрены современные технологии и программы профилактики заболеваний. В системе образования обновлены учебные программы и материалы, что способствовало повышению качества обучения. Социальные реформы обеспечили поддержку наиболее уязвимых слоев населения, а эконо-

# ПОКОЛЕНИЕ NEXT - КАТАЛИЗАТОР ПЕРЕМЕН В ОБЩЕСТВЕ



мические меры стимулировали рост и создание рабочих мест. Важно подчеркнуть, что все эти изменения направлены на повышение уровня жизни и благополучия граждан, и их положительное влияние будет ощущаться еще долгое время.

Так, только в июне принят ряд законов, указов и постановлений, стимулирующих социальную защиту населения и поддержку молодежи.

Проводится большая работа и в сфере подготовки специалистов, занимающихся воспитанием и обучением современной молодежи. Так, принятое постановление главы государства «О дополнительных мерах по совершенствованию системы непрерывного профессионального развития работников организаций дошкольного и школьного образования» от 21 июня 2024 года направлено на обеспечение эффективности системы непрерывного профессионального развития руководителей и педагогических кадров, а также специалистов организаций дошкольного и школьного образования, регулярное повышение их профессиональных знаний, навыков и мастерства, широкое внедрение в общих средних образовательных учреждениях накопленного в Президентских школах передового опыта.

Кроме того, постановление Президента

«Об образовании Национального института педагогики воспитания имени Кары-Ниязи» от 21 июня 2024 года преследует цели научно-методического обеспечения сферы воспитания молодежи, выработки современных методик в данном направлении на основе научного изучения взглядов наших великих мыслителей и джадидов, обеспечения эффективного взаимодействия махалли и родителей в вопросах воспитания учащихся, организации на системной основе работы по созданию учебной и популярной литературы по этой тематике. Данные нормативно-правовые акты всецело дополняют действующую политику руководства страны по укреплению состава профессиональных педагогических кадров, способных воспитать талантливых и перспективных молодых патриотов Узбекистана.

Указом Президента от 22 июня 2024 года приняты меры по организации в Ташкенте деятельности специализированных спортивных школ по боксу и гимнастике, постановлением Кабинета Министров от 25 июня 2024 года будет организована деятельность школ борцовского мастерства. Эти документы приняты в целях совершенствования системы отбора талантливых спортсменов среди молодежи, обеспечения достижения высоких результатов националь-

ными сборными командами на престижных соревнованиях путем подготовки профессиональных спортсменов на основе международных требований и стандартов, а также в рамках развития национального вида спорта кураш и дальнейшего повышения его международного авторитета. Таким образом, эти два документа явно свидетельствуют о заинтересованности государства в привлечении молодежи к спорту и пропаганде здорового образа жизни среди населения.

Постановлением Президента «О дополнительных мерах по повышению эффективности системы обучения молодежи иностранным языкам» от 27 июня 2024 года гарантируется поддержка творческих и интеллектуальных способностей подрастающего поколения. Данным документом устанавливается, что к компенсации экзаменационных расходов молодых людей при сдаче экзаменов по международным экзаменационным системам, получивших сертификат не ниже уровня С1 или приравненный к нему соответствующего уровня по английскому, немецкому, французскому, корейскому, китайскому и японскому языкам, в дополнительном порядке внедряется система одновременного материального стимулирования в трехкратном размере базовой расчетной величины для покрытия расходов на обучение в рамках средств, выделенных Агентству по делам молодежи.

Дополнением и подтверждением поддержки молодежи служит и постановление Кабинета Министров «О мерах по совершенствованию порядка приема учащихся в академические лицей, их перевода, восстановления и отстранения от учебы» от 5 июня 2024 года, направленное на поощрение стремлений будущего поколения к науке, интеллектуальному и творческому развитию и реализации его потенциала.

Не остаются в стороне и вопросы социальной защиты уязвимых слоев населения. Здесь можно обратиться к постановлению правительства «О мерах по налаживанию системы социального обслуживания женщин, подвергшихся преследованиям и насилию, и их несовершеннолетних детей» от 25 июня 2024 года. Данным документом закреплено, что при поступлении жалоб на притеснения и насилие в единую диспетчерскую службу 112 и короткий

номер горячей линии 1146 специалисты предоставляют женщинам консультации и информацию по социальным, психологическим, юридическим и другим вопросам. В случаях, когда необходимо оказать неотложную психологическую, психотерапевтическую и юридическую помощь женщинам и принять меры к лицам, совершившим домогательства или насилие, данные вызовы направляются на номера телефонов 102 дежурного отдела органов внутренних дел. Это говорит о том, что права женщин становятся приоритетными в вопросах их защиты.

Одним из важных и значимых событий страны стало принятие Закона «О ратификации Конвенции Международной организации труда № 156 о равном обращении и равных возможностях для работников мужчин и женщин: работники с семейными обязанностями (Женева, 23 июня 1981 года)» от 19 июня 2024 года. Узбекистан данным документом принимает норму Конвенции о том, что «Все люди, независимо от расы, веры или пола, имеют право на осуществление своего материального благосостояния и духовного развития в условиях свободы и достоинства, экономической устойчивости и равных возможностей», а также признает, что «проблемы трудящихся с семейными обязанностями являются аспектами более широких вопросов, касающихся семьи и общества, которые необходимо принимать во внимание при проведении национальной политики; признавая необходимость установления подлинного равенства обращения и возможностей для трудящихся мужчин и женщин с семейными обязанностями, а также между этими и другими трудящимися; считая, что многие из стоящих перед всеми трудящимися проблем усугубляются для трудящихся с семейными обязанностями, и признавая необходимость улучшить положение последних принятием как мер, отвечающих их особым потребностям, так и мер, направленных на улучшение положения трудящихся вообще».

Можно с уверенностью утверждать, что в нашей стране проводится широкомасштабная работа, направленная на поднятие на новый уровень системы защиты и поддержки молодежи и незащищенных слоев общества, а также усиление гарантий государства перед населением страны.

Объявление 2024-го Годом поддержки молодежи и бизнеса - это продолжение реализуемых реформ в данном направлении, что будет способствовать выведению государственной молодежной политики на новый уровень, эффективному решению проблем юношей и девушек, организации и координации деятельности компетентных органов.

Рашид Матенов,  
И.о. доцента ТПОУ.



Актуально



## ПЕРЕРАБОТКА ТБО: УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ, ОХРАНА ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ И ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РОСТ

**По данным Всемирного банка, за год в домохозяйствах образуется более двух миллиардов тонн бытовых отходов, а в Узбекистане - свыше 10 миллионов тонн. Если учесть, что население страны ежегодно увеличивается на 1,5 процента, то к 2030-му этот показатель составит 18 миллионов тонн. Данные цифры относятся только к бытовым отходам. Сегодня более чем на 100 полигонах в качестве вторичного сырья находятся залежи промышленных отходов (3,5 миллиарда тонн).**

По данным Министерства экологии, охраны окружающей среды и изменения климата, в Узбекистане перерабатывается 20-30 процентов отходов. Проводится последовательная политика в области охраны окружающей среды, рационального использования природных ресурсов, а также улучшения санитарного и экологического состояния регионов. В связи с этим принят и последовательно исполняется ряд законодательных и нормативно-правовых документов.

В соответствии с постановлением Президента «О мерах по повышению эффективности реформ, направленных на переход Республики Узбекистан на «зеленую» экономику до 2030 года» от 2 декабря 2022-го установлено к 2030 году достичь увеличения уровня переработки образующихся бытовых отходов до более 65 процентов.

По имеющимся данным, в регионах насчитывается 209 полигонов бытовых отходов. Деятельность 26 из них приостановлена, поскольку они не соответствуют санитарно-эпидемиологическим и экологическим требованиям и выработали свой ресурс. Кроме того, в 2020-2023 годах рекультивировано 47 полигонов бытовых отходов. Их деятельность остановлена, и они переданы местным хокимиятам в земельный резерв. С этих полигонов ежегодно в атмосферу выбрасывается 400 тысяч тонн парниковых газов и образуется 43 тысячи тонн вредных сточных вод. К сожалению, более 300 полигонов промышленных и бытовых отходов занимают 12 тысяч гектаров.

Ранее система обращения с отходами функционировала как коммунальное предприятие, финансируемое из Государственного бюджета. Сегодня отрасль переведена на рыночный механизм.

Теперь вводится новая система регулирования полигонов и переработки отходов, - рассказывает советник директора Республиканского центра организации работ санитарной очистки Рустам Турсун. - В каждом регионе три-четыре полигона с удобным расположением преобразуются в специальную экопромышленную зону, где осуществляются проекты по переработке. В остальных запускаются станции, которые временно собирают и перегружают отходы. Кроме того, закрываются полигоны, выработавшие свой ресурс. Вокруг них будут высажены саженцы тополя, шелковицы, гуджума и клена, то есть возведен зеленый пояс.

Для улучшения услуги по вывозу мусора важна платежная дисциплина, в связи с чем будет введена новая процедура. Это положит конец недобросовестной практике учета дебиторской задолженности даже по необслуживаемым участкам.

В многоэтажных домах намечено запустить систему, которая побуждает население утилизировать отходы путем их сортировки. Для этого за счет Экологического фонда бесплатно предоставляются специальные мешки для мусора. Отходы распределяются по категориям и отправляются в соответствующие пункты. Предприниматели закупают выгодные для переработки отходы.

Прежде всего нам нужно научиться смотреть на отходы как на природный ресурс, а не как на непригодный продукт, - рассказывает главный специалист Министерства экологии, охраны окружающей среды и изменения

климата Умаржон Абдуллаев. - Например, пластиковые отходы, которые получаются в результате переработки нефтепродуктов или газа, добываемого из-под земли. Следует учитывать, что данные природные ресурсы ограничены. Насчет изделий из стекла то же самое. Теперь нужно думать не об отправке их на свалку, а о производстве вторичного сырья путем сортировки, переработки. Для этого необходимо внедрить систему сортировочной сборки на практике. Так, в ряде государств для сортировки отходов размещается более пяти или даже десяти ящиков. Остальные эта практика будет внедрена и у нас.

Согласно Указу Президента «О мерах по совершенствованию системы управления отходами и снижению их негативного воздействия на экологическую ситуацию» от



4 января 2024-го система сортировки твердых бытовых отходов будет внедряться поэтапно. Первый организуется в 2024-2026 годах на мусоросборочных площадках, расположенных на территории многоэтажных домов в городах Ташкенте, Ангрене, Андижане, Бухаре и Термезе, а также в Ташкентском районе, и предусматривает организацию сбора отходов с сортировкой на категории «перерабатываемые», «неперерабатываемые» и «пищевые».

Сегодня в стране работают 313 предприятий, перерабатывающих твердые бытовые отходы.

Перерабатываются в основном пластик, бумага и цветной металл, - продолжает У. Абдуллаев. - Есть также предприятия, которые частично перерабатывают кожу, стекло и другие виды продукции. Тем не менее 80-90 процентов вывозится на полигоны, что в свою очередь наносит огромный ущерб окружающей среде. При этом имеется возможность перерабатывать все виды отходов и получать из них вторичный продукт или альтернативную энергию.

В республике ежегодно образуется 125 миллионов тонн промышленных отходов. Это в 12,5 раза больше, чем бытовых. Такие отходы хранятся на 75 полигонах.

Принятая в целях расширения переработки отходов Стратегия по обращению с твердыми бытовыми отходами в Республике Узбекистан на период 2019-2028 годов реализуется в два этапа.

На первом этапе проведена работа по совершенствованию законодательной базы и механизмов экономического регулирования

в области обращения с твердыми бытовыми отходами, развитию материально-технической базы и инфраструктуры санитарной очистки в целях обеспечения эффективной организации оказания услуг по сбору и вывозу ТБО, укреплению платежной дисциплины, созданию методического и информационного обеспечения для развития системы экологического образования в области обращения с твердыми бытовыми отходами. В частности, создано методическое и информационное обеспечение для укрепления платежной дисциплины, развития системы экологического образования в сфере выполнения работ, связанных с ТБО.

На втором этапе проводится системная работа по освоению инвестиций, направленных на развитие инфраструктуры по раз-

дельному сбору твердых бытовых отходов, оптимизацию полигонов, строительство перерабатывающих станций и мусороперерабатывающих объектов, совершенствование деятельности кластеров по комплексному обращению с отходами, развитие их потенциала по переработке ТБО, а также достижение следующих целевых индикаторов.

На данном этапе, то есть до 2028 года, охват населения услугами по сбору и вывозу твердых бытовых отходов будет доведен до 100 процентов. Предполагается перерабатывать не менее 60 процентов образующихся ТБО. Также намечено увеличить объем переработки специфических твердых бытовых отходов до 25 процентов и сократить объем ТБО, направляемых для захоронения на полигоны, до 60 процентов.

В результате сокращается объем и нейтрализуются химические вещества за счет утилизации твердых бытовых отходов. В то же время сжигание отходов активизирует возможность получения альтернативной энергии и извлечения вторичных материальных ресурсов.

Для предотвращения сброса мусора в неполюженных местах по всей республике установлено около 200 современных видеокamer. Налажено их постоянный контроль в ситуационном центре при Министерстве экологии, охраны окружающей среды и изменения климата.

В целях регулирования отношений в сфере, связанной с отходами, а также проведения экологической политики в отношении отходов и в связи с устареванием ряда существующих норм разрабатывается законопроект «Об отходах» в новой редакции, - рассказывает депутат Законодательной палаты

Олий Мажлиса Республики Узбекистан Ислам Хушвактов. - Основные задачи закона - предотвращение вредного воздействия отходов на жизнь и здоровье граждан, окружающую среду, сокращение их образования.

Законопроект предусматривает создание уполномоченного государственного органа по делам, связанным с отходами. Независимо от формы собственности устанавливаются соответствующие нормы относительно создания условий для юридических лиц, осуществляющих деятельность в данной сфере, переработки отходов производства, снижения негативного воздействия на окружающую среду, здоровье людей и имущество путем организации утилизации бытовых отходов.

В мировой практике есть компании, которые зарабатывают миллионы, а то и миллиарды долларов на переработке отходов. С этой точки зрения сегодня важно привлечь в отрасль иностранных инвесторов.

Понятно, что инвесторы тратят средства для получения дохода. Упомянутым указом главы государства от 4 января 2024-го запущена система выделения «зеленых субсидий» предпринимателям, внедрившим переработку либо экологически безопасную утилизацию отходов, - продолжает У. Абдуллаев. - Ранее, до этого нововведения в Узбекистане, инвесторы приезжали и, изучив ситуацию, уезжали, говоря, что нет соответствующих условий. Сегодня принимаются меры по их привлечению совместно с министерством, региональными властями и органами местного самоуправления. После выхода указа интерес к отрасли стало проявлять огромное количество иностранных инвесторов. Поступают предложения по производству энергии за счет переработки отходов.

Например, на полигоне площадью 60 гектаров в Ахангаранском районе Ташкентской области с участием южнокорейской компании реализуется проект по сбору метана, выбрасываемого в атмосферу из отходов, собранных за 50 лет, и по генерации электричества путем их сжигания.

В Андижанской области также ведутся работы по строительству завода, предназначенного для сжигания отходов и производства электрической и тепловой энергии. Так, в Андижане шесть хозяйствующих субъектов через биржу реализовали в общей сложности 61,5 тонны вторичного сырья на 238 миллионов долларов.

Другой аспект - это приватизация отрасли. В рамках Стратегии по обращению с твердыми бытовыми отходами в Республике Узбекистан на период 2019-2028 годов на сегодня приватизировано 70 процентов предприятий по санитарной очистке. В то же время налажена деятельность 110 альтернативных предприятий. До 2028-го эта задача будет выполнена на 100 процентов.

Следует отметить, что для укрепления правовой базы отрасли принят ряд нормативных актов, создаются необходимые условия. Главное - это общая работа для всех, а не только для одного министерства, смежных предприятий и организаций.

Если мы объединимся на пути к этой цели, то значительно улучшим экологическую ситуацию, сохраним устойчивое развитие и обеспечим охрану окружающей среды.

Лутфулла Сувонов.

Сотрудничество

## ТУРИСТСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ УЗБЕКИСТАНА ДЕМОНСТРИРУЕТСЯ НА УЛИЦАХ СТОЛИЦЫ ИНДИИ

Видеоролики о туристском потенциале Узбекистана демонстрируются на 25 LED-экранах, установленных на центральных площадях и оживленных улицах Дели.



В рамках организованной посольством Узбекистана информационной кампании на мониторах на центральных проспектах, улицах, где расположены министерства и правительственные учреждения, дипломатический корпус и представительства международных организаций, торгово-развлекательные центры, многоэтажные жилые дома, а также на оживленных перекрестках Дели жителям и гостям столицы в течение июня-июля демонстрируются туристические возможности и направления Узбекистана.

Количество авиарейсов между Дели и Ташкентом в последние месяцы увеличилось вдвое, из Мумбаи в столицу Узбекистана самолеты летают два раза в неделю, - говорит исполнительный директор компании Blink Brand Solutions Ноэл Саксена. - Это означает, что Узбекистан становится важным туристическим направлением для жителей Индии. Мы прилагаем последовательные усилия по продвижению страны посредством информационно-рекламных акций, других мероприятий, чтобы обеспечить прочное позиционирование Узбекистана на индийском рынке.

В этом году в рамках продвижения туристского потенциала Узбекистана в Дели, Мумбаи, Ченнаи, Хайдарабаде, Кожикодде и других городах проведены презентации, семинары и иные мероприятия.

В них предоставлена информация о масштабных реформах по дальнейшему развитию туристической сферы Узбекистана, созданию современных условий для международных и местных путешественников, дальнейшему улучшению туристической инфраструктуры, а также о различных привлекательных туристических направлениях.

Демонстрируемые в Дели видеоролики охватили внимание миллионов людей, - продолжает Н. Саксена. - А это помогает повысить осведомленности потенциальных путешественников о древних узбекских городах как привлекательных туристических направлениях. Совместно с посольством Узбекистана проводилась такая же кампания и в прошлом году, поэтому хочу особо подчеркнуть, что яркая демонстрация туристского потенциала Узбекистана вызвала большой интерес индийских потребителей.

В результате последовательной работы, проводимой в этом направлении, туристический поток между Узбекистаном и Индией становится более активным. В частности, в 2023-м число индийских путешественников в городе Узбекистана достигло почти 50 тысяч человек, а в этом году ожидается, что данный показатель увеличится в два раза.

ИА «Дунё».

Реклама

## «ЎЗБЕК ГЕОЛОГИЯ ҚИДИРУВ» АЖ ТАСАРРУФИГА «РЕГИОНАЛГЕОЛОГИЯ» ДАВЛАТ МУАССАСАСИНИНГ ТЕГИШЛИ АКТИВЛАРИНИ ҚЎШИБ ОЛИШ ОРҚАЛИ ҚАЙТА ТАШКИЛ ЭТИШ БОШЛАНГАНИНИ МАЪЛУМ ҚИЛАДИ

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2024 йил 24 майдаги «Тоғ-кон саноати ва геология вазирлиги хузуридаги Тоғ-кон саноати ва геология соҳасини назорат қилиш инспекцияси фаолиятини самарали ташкил этиш чора-тадбирлари тўғрисида»ги ПҚ-187-сон қарорига қўриқ, «Ўзбек геология қидирув» АЖ Кузатув кенгашининг 2024 йил 25 июндаги қарорига ҳамда Жамиятнинг 2024 йил 31 майдаги 51-сон буйруғига асосан, «Ўзбек геология қидирув» АЖни унга «Регионалгеология» ДМни қўшиб олиш орқали қайта ташкил этиш белгиланган.

«Регионалгеология» ДМ «Ўзбек геология қидирув» АЖ тасарруфига ўтказилиб, қайта ташкил этилиши муносабати билан барча манфаатдор шахсларни кредиторлар томонидан ёзма талаблар қўйилиши мумкинлиги тўғрисида хабардор қилади.

Фуқаролик кодекси ва «Акциядорлик жамиятлари ва акциядорларнинг ҳуқуқларини ҳимоя қилиш тўғрисида»ги Қонунга асосан, кредиторлар жамиятдан мажбуриятларни тугатиш ёки муддатидан илгари бажариш ҳамда зарарлар ўрнини қоплашни эълон берилган санадан эътиборан ўрттиз кундан кечиктирмай ёзма равишда хабардор этиш орқали талаб қилишга ҳақли.

Ёзма талаблар Тошкент шаҳри, Яққасарой тумани, Бобур кўчаси, 15-уй манзилига юборилиши лозим.

Телефон (+998 55) 503-14-03.

Биз ҳамкорларимиз ва мижозларимиз билан шаффоф ҳамда очиқ мулоқотга интиламиз!

ГУ «Редакции газет  
«Янги Ўзбекистон»  
и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ:  
Кабинет Министров  
Республики Узбекистан

Главный редактор:  
Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует  
и не возвращает.  
За доставку газеты ответственность несет  
организация, оформившая подписку.  
Ответственность за качество печати газеты несет  
ООО «Kolorpak».

Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати  
и информации Республики Узбекистан.  
Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.  
Индекс - 178, Способ печати - офсетный,  
формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1192. Заказ 2312.  
Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья  
и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии  
ООО «Kolorpak».  
Адрес предприятия: Узбекистан, 100060,  
Ташкент, ул. Янгишахр, дом 1А.

Дежурный редактор: А. Комаха  
Корректор: Л. Карабаева  
Дизайнер: А. Ковтунов

НАШ АДРЕС:  
100060, г. Ташкент,  
ул. Шахрисабзская, 85.  
Применяя:  
тел. 71-233-56-33.  
E-mail: info@pv.uz  
Адрес в интернете: www.yuz.uz  
Сайт: 71-233-05-18.



ISSN 2010-6963  
Время итота - 23:00  
Время подписи - 23:40

123456